

Департамент культуры Брянской области
Секция центральных библиотек субъектов
Российской Федерации
Российской библиотечной ассоциации
Брянская областная научная универсальная библиотека
им. Ф.И. Тютчева

**«Историко-культурное наследие
Брянского края: мультимедийный
ресурс на краеведческом портале»**

Материалы
II региональной научно-практической
конференции

(г. Брянск, 24 апреля 2019 г.)

Брянск
2019

ББК 63.3(2Рос-4Бря)-7

УДК 947.133.3

И90

Редакция:

Ответственный за выпуск Кукатова Г.И.

Корректор Горелая О.Н.

Компьютерная верстка В.Е. Щедровой

Историко-культурное наследие Брянского края: мультимедийный
И90 ресурс на краеведческом портале : материалы II регион. науч.-практ.
конференции, (г. Брянск, 24 апр. 2019 г.) / Брян. обл. науч. универс. б-ка
им. Ф.И. Тютчева. – 112 с.: ил.

ББК 63.3(2Рос-4Бря)

ISBN 978-5-6043491-9-9

Тексты приводятся в авторской редакции.

Краеведческие информационные ресурсы на сайте Новомосковской библиотечной системы

В библиотеках города Новомосковска создаются все условия, чтобы облегчить читателям доступ как к традиционным, так и к электронным информационным ресурсам, необходимым для изучения истории и культуры Тульской области.

В 2011 году создан официальный сайт муниципального учреждения культуры «Новомосковская библиотечная система»: <http://nmosk-lib.ru>.

Сотрудники библиотек проводят для читателей множество массовых мероприятий краеведческого характера: встречи с писателями и поэтами, презентации книг, слайд-путешествия, посвящённые истории, культуре, экологии, духовной жизни Тульского края. Благодаря новым технологиям, библиотекари создают электронные продукты, соединяющие в единое целое визуальный и вербальный ряд. Массовые мероприятия сопровождаются электронными презентациями. Их подготовке предшествует кропотливая работа с документами, составление текстов, поиск, отбор иллюстраций, видеосюжетов, музыки и техническая обработка материалов. Объявления о предстоящих мероприятиях размещаются в СМИ, на страницах библиотек в социальных сетях и на официальном сайте в разделе «Афиша».

Информация о прошедших в библиотеках мероприятиях, проектах, в том числе и краеведческой направленности, представлена на сайте в разделе «События».

В 2018 году начата реализация проекта «Этот день в истории Новомосковска», цель его – обратить внимание на важнейшие события и факты из истории, экономики, культуры города, рассказать о людях, чьи имена связаны с Новомосковском. Основой для составления текстов статей является электронная фактографическая картотека «Зна-

менательные даты города Новомосковска». На текущий момент размещено 78 статей, посвящённых памятным событиям в истории города.

С 2011 года осуществляется перевод изданий о городе Новомосковске в электронный формат. В настоящее время фонд оцифрованных изданий составляет более 100 экземпляров.

Найти краеведческие книги в электронном варианте можно на сайте в разделе «Информационные ресурсы», затем перейти к разделам «Электронная библиотека», «Электронная библиотека МБУК «НБС». В соответствующих разделах размещены краеведческие издания: обложка, библиографическое описание книги, аннотация и ссылка на книгу в формате PDF.

На нашем сайте представлен широкий спектр краеведческих материалов, с которыми мы хотели бы вас кратко познакомить. В разделе «Информационные ресурсы» переходим к подразделу «Краеведческие материалы», в котором 13 частей. Рассмотрим каждую из них.

Раздел «Планирование работы по краеведению на 2019 год». Ежегодно этот раздел обновляется консультацией, в которой даны рекомендации по краеведческой деятельности в текущем году, библиографические списки методической литературы к памятным краеведческим датам.

Раздел «Новые поступления» пополняется информацией ежеквартально. В нём размещены новые краеведческие издания, поступившие в фонды библиотек Новомосковской библиотечной системы в текущем году. Представлена следующая информация: обложка, библиографическое описание книги, аннотация.

Раздел «Памятные даты города Новомосковска на 2019 год» обновляется ежегодно. Список составлен в хронологическом порядке, по месяцам, в нём отражены знаменательные даты, связанные с отдельными событиями и фактами, юбилеями предприятий и учреждений, выдающимися уроженцами и деятелями города Новомосковска.

Раздел «Список краеведческих изданий, посвящённых городу Новомосковску» представляет собой библиографический список литературы, включающий книги, сборники, полностью или частично посвящённые городу Новомосковску. Все документы сгруппированы по схеме классификации краеведческой литературы: общие работы о городе и районе, природа и природные ресурсы, сельское хозяйство, здравоохранение, история города Новомосковска, промышленность, общественно-политическая жизнь города, органы государственной власти и управления, культура, научная жизнь, образование, литературная жизнь, художественная литература, искусство, религия. Внутри разделов материалложен в логической последовательности: от общего к частному, от простого к сложному.

Раздел «Краеведческие издания, составленные сотрудниками муниципального учреждения культуры «Новомосковская библиотечная система» обновляется ежегодно. Издательская деятельность – одна из быстро развивающихся и перспективных сфер профессиональной жизни Новомосковской библиотечной системы. В процессе работы по накоплению краеведческих знаний в ходе просветительской деятельности, конечно, возникает необходимость не только использовать имеющиеся печатные краеведческие издания, но и создавать собственную печатную продукцию. С 2009 года сотрудниками библиотек подготовлено и издано 27 книг, библиографических пособий, сборников краеведческой тематики. Увидели свет 10 изданий, содержащих материалы, составленные сотрудниками библиотек города. В этом разделе представлен библиографический список изданий, составленный в хронологическом порядке, по годам. Сами издания в электронном варианте размещены на сайте в разделе «Информационные ресурсы», в подразделе «Электронные издания».

Раздел «Краеведческие периодические издания» содержит список областных и городских газет и журналов,

которые выписывают библиотеки города в текущем году. Раздел обновляется ежегодно.

В разделе «Медиатека отдела краеведения» представлен список краеведческих материалов, содержащихся на 51 CD. На дисках самая разнообразная краеведческая информация: электронные презентации, сюжеты Новомосковского ТВ, видеозаписи мероприятий краеведческой направленности, фильмы о городе Новомосковске.

Раздел «Тематические папки газетных и журнальных статей» содержит перечень папок газетных и журнальных статей отдела краеведения Центральной городской библиотеки, которые являются необходимым звеном краеведческого справочно-библиографического аппарата. Тематические папки газетных и журнальных статей, включающие копии статей из периодических изданий, книг и брошюр, обеспечивают точное и оперативное нахождение нужной краеведческой информации различной тематики.

В разделе «Сводный алфавитный краеведческий каталог» представлена информация о каталоге, его структуре.

Раздел «Электронная база данных «Край». В базе данных отражены библиографические сведения о публикациях, посвящённых различным аспектам истории и современности города Новомосковска. В ней представлена библиографическая информация о краеведческих книгах, продолжающихся изданиях, публикациях в областных, региональных и районных периодических изданиях и других видах печатной продукции о городе Новомосковске. Поиск материала можно вести по разным аспектам: по ББК, по автору, заглавию, дате записи, ключевым словам и предметным рубрикам. Осуществлять поиск информации в базе данных «Край – Новомосковск» возможно на сайте Тульской областной универсальной научной библиотеки: <http://www.tounb.ru/>. На нашем сайте дана пошаговая инструкция, облегчающая поиск информации.

Карточки из электронной базы данных «Край» регулярно распечатываются и расставляются в краеведческий систематический каталог.

«*Краеведческий систематический каталог*» – следующий раздел. В нём представлена информация о каталоге, его структуре.

В разделе «*Массовые мероприятия краеведческого характера*» размещены электронные копии 13 выпусков сборников сценариев по краеведению «Земля, где живу». В сборники вошли сценарии, посвящённые истории, культуре, литературе Тульского края, знаменательным в истории края датам 2007-2018 годов.

Заключительный раздел – «*Деятельность МБУК «Новомосковская библиотечная система» на страницах периодических изданий в 2018 г.*». Раздел обновляется ежегодно. В нём представлен библиографический список публикаций в общероссийских, областных, региональных и районных периодических изданиях о деятельности библиотек Новомосковской библиотечной системы в текущем году. В Центральной городской библиотеке собираются копии газетных и журнальных публикаций о библиотеках системы, составляются по годам в сборники, переплетаются, подготовлено уже 13 выпусков дайджеста.

Одним из основных направлений краеведческой деятельности является продвижение краеведческих фондов и чтения средствами визуальной культуры. Разработка и создание виртуальных выставок способствует раскрытию богатейшего потенциала краеведческих информационных ресурсов библиотек.

Ежегодно сотрудниками библиотек создаются виртуальные краеведческие выставки, с которыми читатели имеют возможность знакомиться в режиме онлайн на сайте в разделе «Выставки», состоящем из двух подразделов «Художественные» и «Книжные».

Жизнь не стоит на месте, и с каждым годом появляются все новые формы распространения краеведческой информации в электронном виде. Использование краевед-

ческих электронных информационных ресурсов даёт возможность внедрять в практику работы инновационные формы работы, позволяющие наиболее эффективно реализовать задачи краеведческой деятельности в современных условиях.

А.Ю. Ниедра

Краеведческие электронные ресурсы Могилевской областной библиотеки

В Республике Беларусь 2018-2020 годы проходят под знаком Года малой родины. Такое решение принято в том числе и в целях сохранения историко-культурного и духовного наследия. А на Могилевщине есть что беречь, о чем рассказывать и чем гордиться.

В условиях использования информационных технологий Могилевская областная библиотека наряду с традиционными успешно внедряет и новые формы работы, которые позволяют создавать краеведческие информационные ресурсы с целью популяризации и организации доступа пользователей к необходимой им информации.

Первым опытом создания специалистами областной библиотеки краеведческих ресурсов стали виртуальные выставки. На информационном сайте областной библиотеки представлены более 15 персональных краеведческих выставок, раскрывающих жизнь, творческую и научную деятельность известных уроженцев Могилевщины, среди которых писатели Винцент Дунин-Марцинкевич, Алексей Пысин, Иван Чигринов, Максим Горецкий, Иван Пехтерев, языковед Павел Шейн, ученый Отто Шмидт.

С целью популяризации отечественной живописи, расширения знаний и представлений о знаменитых полотнах выдающихся мастеров сотрудниками библиотеки разработан электронный арт-проект «История одной картины», который знакомит пользователей с биографиями ав-

Содержание

Введение.....	3
Мартынова Е.Н. Электронная библиотека БОНУБ им. Ф.И. Тютчева: опыт сотрудничества в создании коллекций.....	4
Бишокова М. В. Справочные и методические материалы для навигации по краеведческим ресурсам на библиотечных порталах (анализ справочных и методических текстов, сопровождающих библиографические материалы на сайтах, рекомендации по написанию).....	10
Сергеева Н.П. Информационный медиа-проект «Псковские пятницы. Старые дома» #псковскиепятницы #старыедома.....	24
Друян В.Л. (Иерей Виктор Друян) Епархиальный сайт «Биографическая база данных о священнослужителях, монахах и мирянах, служивших и проживавших в границах современной Брянской области».....	31
Званская Е.В. Универсальная фактографическая краеведческая база данных календарного типа как средство продвижения краеведческих ресурсов в электронной среде.....	39
Польшина А.В. Краеведческие информационные ресурсы на сайте Новомосковской библиотечной системы.....	50
Ниедра А.Ю. Краеведческие электронные ресурсы Могилевской областной библиотеки.....	55
Ревинова И.П., Малютина Н.В. Батайск. Краеведческий портал: обновленный контент, развитие и перспективы электронного ресурса библиотеки.....	59

Гущина В. А. Опыт Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова по продвижению краеведческой информации в социальных сетях.....	66
Полохова Е.В. Электронный ресурс «Все, чем жила душа моя...» на портале «Рязанское краеведение.....	72
Протопопова Е.Э. «Кузнецкий период» Ф. М. Достоевского как бренд города и яркий инфоповод в процессе конструирования концептуальной эстетики тематических библиотечных сайтов.....	76
Сарабанская Л. А., Гусева Е.С. Библиотечно-краеведческий блог: сохранение истории, реклама территории.....	82
Желенкова В.А. Централизованная библиотечная система Дубровского района: опыт создания краеведческих ресурсов на Интернет-портале, в том числе в социальных сетях.....	88
Кандаурова Н.В. Определение наиболее перспективных и доступных форм подачи краеведческого материала в мультимедийном формате.....	92
Шаблакова О.А. Краеведческая составляющая официального сайта Брянской областной общественной писательской организации Союза писателей России.....	99
Коротко об авторах.....	108